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Beskæftigelsesudvalget har i brev af 20. december 2019 stillet følgende spørgsmål 
nr. 99 (alm. del), som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Kar-

sten Hønge (SF). 
 

Spørgsmål nr. 99: 
”Vil ministeren oplyse, hvorvidt det er korrekt, at ASE’s lønforsikring for udvalgte 
grupper, der er i lavrisiko for ledighed, er skattemæssigt fradragsberettiget, til trods 
for, at ASE ikke er en overenskomstbærende organisation, og til trods for, at 

ordningen underminerer finansieringen af det danske flexicuritysystem? Hvis dette 
er korrekt, bedes ministeren redegøre for, om han mener, det er hensigtsmæssigt, 
at ASE’s lønforsikring er fradragsberettiget på samme måde som medlemskab af 

en traditionel a-kasse, der understøtter det danske flexicuritysystem, hvor risikoen 
for ledighed ikke spiller rolle, og hvorigennem der stilles krav til den forsikrede om 
at stå til rådighed for arbejdsmarkedet. Der henvises til artiklen på Finans.dk den 

24. november 2019 ”ASE’s nye forsikringsvåben sætter den danske 
ledighedsmodel under pres” og indlægget på Altinget.dk den 17. december 2019 
af Kim Serup, direktør i Min A-kasse ”Min A-kasse: ASE’s nye forsikringsmodel 

er en lukket fest for særlige medlemmer.” 
 

Svar: 
Fradragsreglerne for private lønsikringer hører under skatteministerens ressort. Jeg 
har derfor indhentet nedenstående bidrag fra skatteministeren om reglerne for fra-
drag for udgifter til arbejdsløshedsforsikring:  

 
”Fradrag for udgifter til arbejdsløshedsforsikring er reguleret i pensionsbeskat-
ningslovens § 49. Det er en konkret vurdering, om forsikringen kan betragtes som 

en arbejdsløshedsforsikring. Traditionelt udbydes arbejdsløshedsforsikring af ar-
bejdsløshedskasser, men det er ikke et krav for at opnå fradrag. Fradrag for udgifter 
til privat arbejdsløshedsforsikring er dermed ikke betinget af et arbejdsløshedskas-

semedlemskab. Loven opstiller ikke formkrav til forsikringens indhold.  
 
Fradraget gives i den skattepligtige indkomst som et ligningsmæssigt fradrag. 

Eventuelle udbetalinger medregnes til den personlige indkomst.” 
 
En tværfaglig fagforening tilbyder nu et særligt forsikringsprodukt – lønsik-

ring uden a-kasse og jobcenter – til stærke grupper, som kan melde sig ud af dag-
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pengesystemet og få højere ydelser og bedre vilkår, hvis de bliver arbejdsløse. For-
sikringsproduktet flugter i mine øjne ikke med, hvad det danske arbejdsmarked står 

for.  
 
En af grundpillerne i vores stærke flexicuritymodel og et stærkt arbejdsmarked er i 

mine øjne, at vi har et dagpengesystem, der er kollektivt, attraktivt og dækker ar-
bejdsmarkedet bredt. Styrken ved vores dagpengesystem er blandt andet solidarite-
ten, hvor alle grupper på arbejdsmarkedet støtter op om ordningen.  
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